高士中学高一语文期中考试试题

                                                 命题人:陈红兵

第1卷（选择题，共42分）

一.(每小题3分,共计18分)

下列词语中加点字的读音完全正确的一组是（  ）（3分）

A．橘子（jǘ）   激扬（jí）   沁人心脾（qìn） 遒劲（qiú）

B．百舸（gě）   遏止（è）   惆怅（chàng）   描摹（mó）

C．寥廓（liào）  乐府（yuè） 绚丽（xuàn）    萧瑟（sè）

D．峥嵘（zhèng）矫健（jiǎo） 主宰（zǎi）      浅浅（qiān）

2.下列各组词语中有错别字的一项                              （  ）

A.和蔼    休憩    诧异   殒身不恤

B.气概    竣工    踌躇   殚精竭虑

C.苍桑    悲怆    逡巡   绿草如荫

D.斐然    吉祥    追溯   蜚声中外

3.依次填入下列各句横线处的词语最恰当的一项                    (   )

(1).其中的______只有当事人才知道,我们这些人哪能说三道四,乱说一通呢?

(2).书中阐述先锋派文艺观点的文字,条理______,反映了作者浮躁的心态.

(3).(梁启超)眼睛向上一翻,轻轻点一下头:“可是也有一点哦!”这样谦逊同时又这样_____的话是很难听到的.

(4).近几年,各地政府部门、行业协会和工商企业在工商联手_____市场方面积累了丰富的经验.

A.委曲   紊乱   自负  开拓     B.委曲  凌乱   自负  开辟

C.委屈   凌乱   自满  开辟     D.委屈  紊乱   自满  开拓

4.下列各句中,加点的成语使用恰当的一句是:                   (   )

A.鲁迅先生对于四十多个青年被虐杀的事实,心里出离愤怒到了极点.

B.他做起事来,总是顾此失彼,目无全牛,缺乏通盘考虑,所以免不了要出错.

C.有一种人生如同酒宴,通常是杯盘狼藉地开头,然后有一个热闹的过程,最后清冷地结束,谁来收拾残局?

D.他对自己的主题分析已经入木三分,有振聋发聩的感觉.

5.下列句子中,没有语病的一句是:                         (  )

Ａ.有一次大概在1963年左右,一家日本通讯社到我家来拍电视片.

B.投资环境的好坏,服务质量的优劣,政府公务员素质的高低,都是地区经济健康发展的重要保证.

C.这次再版,长篇小说的作者都是很有名气的,如陈忠实的《白鹿原》,路遥的《平凡的世界》.

D.今天来出席此此会议的有十多所学校的领导.

6.下列句子中标点符号正确的一项是:                      (    )

A.中国跳水队领队在出征雅典世界杯赛前表示,“这次奥运会前的热身赛预定完成三项任务,感受场馆,观察对手,摸清自身。”

B.《魔戒》这部电影我可没看,不知道你看过没有?

C.人言可畏吗?答:可畏,又不可畏。可畏者,舆论能形成压力；不可畏者,人们常说“让人说话,天塌不下来”。

D.上课铃已经响了,可教室里还空着五、六个座位。

二.(每小题3分,共计12分.)

   阅读下文，完成7---10题。

可以救命的一氧化碳

上世纪60年代,人们就知道身体组织在受毒素、紫外线、激素和药物等侵害时,血红素加氧-1(简称HO-1)会及时对抗相应的受伤和感染,此时体内会自然地产生少量的一氧化碳.不过,当时的人们都认为一氧化碳是组织代谢的副产品.

然而,美国科学家所罗门-辛德在1993年提出,一氧化碳在人体内扮演了一个有意义的角色.它有协助一氧化氮管理人体内部器官的功能,例如大肠的收缩、胃的排空等.但是,研究人员作了很多的努力之后,还是没有检查出一氧化碳在人体中的准确作用.

由于一氧化碳对人体有益，一些科学家想把它用于临床治疗。然而，一氧化碳是有毒气体，使用稍有不当，就会对人类造成危害。一氧化碳能紧紧结合红细胞中的血红蛋白，形成羧化血红蛋白，使氧气无法载运到全身。当人体内20%左右的血红蛋白转变成羧化血红蛋白时，就会出现恶心、呕吐和晕倒的情况；当人体内40%左右的血红蛋白转变成羧化血红蛋白时，就会夺人性命。因此，有科学家反对把一氧化碳引入对人类的临床治疗。但美国的奥古斯丁-乔和弗里茨-贝奇称，医药界不该这么快拒绝一氧化碳的治疗潜力，一氧化碳疗法是紧急情况下最好的方法。

2001年上半年，乔和贝奇领导的小组指出，患者吸入微量一氧化碳有助于防止器官的排斥反应。他们在进行老鼠心脏移植时，用一种叫“卟啉”的化学药品将
HO-1封闭，一星期内老鼠有排斥移植的反应产生。但如果将老鼠置于含微量一氧化碳的空气中，则可以幸存。也就是说，吸入动物体内的微量一氧化碳可以完成HO-1所能完成的任务。这个实验也说明，20世纪60年代人们在研究HO-1时发现的一氧化碳不是代谢废物，而是在HO-1的作用下，人体为生理防御反应所产生的气体。

2001年年底，美国的大卫-平斯基的实验表明，一氧化碳对肺移植手术也大有帮助。平斯基改变了一些老鼠的遗传特性，使它们缺少制造HO-1的基因，然后让它们和正常的老鼠一起进行模拟的肺移植手术。平斯基用夹子截断供应到老鼠左肺的血流，一小时后让它们重新恢复流动。结果正常老鼠的生存率为90%，而所有改变过基因的老鼠皆死于产生在肺中的血块。在进一步的实验中，当平斯基给改变过基因的老鼠呼吸微量的一氧化碳后，只有一半老鼠死于非命。目前，每年有数千人进行肺移植手术，失败率为30%，比其他器官移植的失败率要高，比如，肾移植的失败率只有10%。因此，医药学家希望把一氧化碳的治疗作用引入到肺移植手术中。目前也有一些医生把一氧化碳用于临床手术中，取得了一定效果。

7．下列对一氧化碳医用作用的解释，最准确的一组是        （   ）

A．一氧化碳在人体中的准确作用，是协助一氧化氮管理人体的内部器官。

B．身体组织在受毒素、紫外线辐射、激素和药物等侵害时，体内需要一定的一氧化碳。 

C．科学实验表明，一氧化碳对肺移植手术大有帮助。  D．一氧化碳虽然是一种有毒气体，但它可以有效防止器官移植手术中的排斥反应。

8．下列不能说明一氧化碳对人体有益的一项是                （    ）

A．让改变过基因的老鼠呼吸微量的一氧化碳后进行模拟的肺移植手术，只有一半老鼠死于非命。

B．一氧化碳能紧紧结合红细胞中的血红蛋白，形成羧化血红蛋白。

C．将老鼠置于含微量一氧化碳的空气中，在一星期之内可以幸存。

D．对缺少制造HO-1基因的老鼠进行模拟的肺移植手术，都死于产生在肺叶中的血块。

9．下列对一氧化碳可以救命的原因表述不正确的一项是          （     ）

A．一氧化碳对大肠的收缩和胃的排空有帮助作用。

B．吸入动物体内的微量一氧化碳可以完成HO-1所能完成的任务。

C．一氧化碳疗法是紧急情况下最好的方法，医药界不应该拒绝它的治疗潜力。

D．人体在及时对抗相应的受伤和感染时会自然地产生少量的一氧化碳。

10．根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项是             （    ）

A．一氧化碳如果使用不当，对人类的危害一般不明显。

B．美国一些著名的医生把一氧化碳用于临床手术中，取得了特别理想的效果。

C．一氧化碳在人类器官移植手术中作用明显，不再需要专门的机构对其进行评估。

D．科学家们相信，不久的将来使用一氧化碳有可能提高人类肺移植手术的成功率。

三．（共计12分）

11．阅读下文，回答问题。（3分）
高祖曰：“公知其一，未知其二。夫运筹策帷帐之中，决胜于千里之外，吾不如子房。镇国家，抚百姓，给馈饷，不绝粮道，吾不如萧何。连百万之军，战必胜，攻必取，吾不如韩信。此三者，皆人杰也 ，吾能用之，此吾所以取天下也。项羽有一范增而不能用，此其所以为我擒也。”

上文加点词的解释正确的一项是

A坐镇/而且

B 镇压/然而

C 安定/却

 D 镇守/况且

根据《烛之武退秦师》完成下列问题。（9分）

12找出没有通假字的一句（3分）

A．秦、晋围郑，郑既知亡矣。

B．秦伯说，与郑人盟

C．河曲智叟亡以应

D．失其所与，不知

13对下列句中加点字的含义解释正确的一项是（3分）

且君尝为晋君赐矣
以乱易整   敢以烦执事   晋军函陵   
A．替
改变    对对方的敬称   军队   
B．被
交换    执掌事务       驻军   
C．给予
替代    对对方的敬称   驻军   
D．是
交换    管理事务       军队   
14对烛之武的辩说技巧分析不恰当的一项是（      ）（3分）

A．秦晋围郑，郑既知亡矣——兵临城下时，以弱者自居，企图用谦卑之语动人恻隐之心。

B．若亡郑而有益于君，敢以烦执事。若舍郑以为东道主，行李之往来也，共其乏困，君亦无所害。——两个假设，以今事设利于秦，希望以利益说动之。

C．越国以鄙远，君知其难也……邻之厚，君之薄也——两个肯定判断，以今事之难与必然结果委婉警告，希望以利害说之。

D．且君尝为晋君赐矣……唯君图之——回顾往事，利用秦晋矛盾，既揭晋君食言的狡诈，又揭晋国贪得无厌的本性，把郑国退兵请求建筑在维护秦国国家利益基础上。

第II卷（非选择题，共108分）

四（共24分）

15把下列文言文翻译成现代汉语。（8分

（1）君尝为晋君赐矣，许君焦、瑕，朝济而夕设版焉，君之所知也（4分）

（2）此其所以为我擒也（4分）
16．阅读下面诗歌，完成后面题目。（8分）

苏    幕    遮 

范仲淹 

碧云天，黄叶地。秋色连波，波上寒烟翠。山映斜阳天接水。芳草无情，更在斜阳外。

暗乡魂，追旅思。夜夜除非，好梦留人睡。明月楼高休独倚。酒入愁肠，化作相思泪。

（1）上片描写的秋景有哪些特点？（2分）“芳草无情，更在斜阳外。”在内容和结构上有什么特点？（2分）

（2）下片“夜夜除非，好梦留人睡”这句话的含意是什么？（2分）表情达意的特点是什么？（2分）

17．默写。(每空1分,共8分)

(1) 春蚕到死丝方尽，_______________________.

(2) 看万山红遍,________,_________,_________,___________,_______,万类霜天竞自由.

(3) 东边日出西边雨,_______________________.

(4) 明月松间照，______________________.

五.（共12分）

珍  惜  愤  怒

毕淑敏

小时候看电影《虎门销烟》中的英雄林则徐在官邸里贴了一条幅：“制怒”。由此知道怒是一种凶恶丑陋的东西，需要时时去制服它。

长大后当了医生，更视怒为健康的大敌。师传我，我授人：怒而伤肝，怒较之烟酒对人为害更烈。人怒时，可使心跳加快，血压升高，瞳孔放大，寒毛竖紧……一如人们猝然间遇到老虎时反应。

怒与长寿，好象是一架跷跷板的两端，非此即彼。

人们渴望健康，人们于是憎恶愤怒。

我愿以我生命的 一部分为代价，换取永远珍惜愤怒的权利。

愤怒是人的正常情感之一，没有愤怒的人生，是一种残缺。当你的尊严被践踏，当你的信仰被玷污，当你的家园被侵占，当你的亲人被残害，你难道不滋生出火焰一样的愤怒吗 ？当你面对丑恶，面对污秽，面对人类品质中最阴暗的角落，面对黑夜里横行的鬼魅，你难道能压抑住喷薄而出的愤怒吗？

愤怒是我们生活中的盐。当高度的物质文明像软绵绵的糖一样簇拥着我们的时候，现代人的意志像被泡酸了的牙一般软弱。小悲小喜缠绕着我们，我们便有了太多的忧郁。城市人的意志脱了钙，越来越少倒拔杨柳强硬似铁怒目金刚式的愤怒，越来越少幽深似海似水波不兴却蕴育极大张力的愤怒。

没有愤怒的生活是一种悲哀。犹如跳跃的麋鹿丧失了迅速奔跑的能力，犹如敏捷的灵猫被剪掉胡须，随后再戒掉属于正常人的所有情感之后，人就在活着的时候走向了永恒——那就是死亡。

我常常冷静地观察他人的愤怒，我常常无情地剖析自己的愤怒，愤怒给我最深沉的感受是真实，它赤裸而新鲜，仿佛那颗勃然跳动的心脏。

喜可以伪装，愁可以伪装，快乐可以加以粉饰，孤独忧郁能够掺进水分，惟有愤怒是十足成色的赤金。它是石与铁撞击一瞬痛苦的火花，是以人的生命力为代价锻造出的双刃利剑。

喜更像一种获得，一种他人的馈赠。愁则是一枚独自咀嚼的青橄榄，枯涩之外别有滋味。惟有愤怒，那是不计后果不顾代价无所顾忌的坦荡的付出。在你极度愤怒的刹那，犹如裂空而出横无际涯的闪电，赤裸裸地裸露了你最隐秘的内心。于是，你想认识一个人，你就去看他的愤怒吧！

愤怒出诗人，愤怒也出统帅，出伟人，出大师，愤怒驱动我们平平常常的人做出辉煌的业绩。只要不丧失理智，愤怒便充满活力。

愤怒是制不服的，犹如那些最优秀的野马，迄今没有任何骑手可以驾驭它们。愤怒是人生命运之曲抑扬起伏的高亢音符。

珍惜愤怒吧！愤怒可以使我们年轻。纵使在愤怒中猝然倒下，也是一种生命的美。

18．作者主张“珍惜愤怒”，其理由是：（6分）

   （1）

   （2）

   （3）

19．林则徐主张“制怒”，作者则主张“珍惜愤怒”，二者是否矛盾？为什么？（3分）

20．愤怒“是以人的生命力为代价锻造出的双刃利剑”，使用的修辞方法是什么？含义是什么？（3分）
六．语言运用。（共12分）

21．参照下面的句子的句式，仿写两个句子。（4分）

热情是人生的太阳，能照亮征程上的每一角暗地；

热情是_____________________________________;

热情是_____________________________________;

热情是长鸣的汽笛，能鼓舞人奋勇向前。

22.根据下面句子的意思,不改变原意,重新组合一个句子,要使用排比的方式来表达。（3分）

     中国的绘画,在神似、意境、形神兼备上很讲究,有自己的独特风格.

23．根据下面所列的句子，给“导弹”下定义。（3分）

（1）导弹是一种武器；

（2）导弹是装有弹头；

（3）导弹上装有动力装置；

（4）导弹上装有制导系统；

（5）导弹能高速飞行。

24．下面是对联的上联，请对出下联。（2分）

   （1）学海无边辛勤可渡，__________________________.

   七.作文.(60分)

根据下面材料：

处 世 之 道

尼采

别爬上山顶去,

也别站在山脚,

打从半高处看,

这世界最美好.

本诗表达的是尼采的一种人生观和世界观,你是否同意他的看法?看学习,看生活,看朋友,看社会……你一定有自己的角度,也许在不同的人生阶段选取的角度也不一样,你认为站在哪里看风景最美好?

请以“角度”为话题,写一篇文章.

要求:

(1).题目自拟;立意自定；

(2).文体明确,书写工整;

(3).不少于800字.

1、B

2、B（沧桑，茵）

3、A（委曲：事情的底细、原委；委屈：受到不应有的指责或待遇，心里难过）

    （紊乱：杂乱、纷乱，多用于抽象，凌乱；不整齐、没秩序、多用于具体

    自满：满足于己有的成绩，贬义词，自负：指自以为了不起，中性词开拓：从小到大地发展、扩大，对象一般是范围较大的；开辟，强调从无到有，打通，创建

4、D（A、重复，B、技术熟练，C、形容宴饮后桌上凌乱的校子）

5、D（A、重复，B、一面对两面，C、语序不对，搭配不当）

6、B（A、“感受”后为“：”，C、句末为。，D、五六中间不要号）

7、C（A、原文第二段说“还是没有检查出一氧化碳在人体中的准确作用”

      B、“体内会自然地产生少量的一氧化碳”

      D、偷换概念，“有助于防止”不等于“有效防止”

8、B（这是一氧化碳危害人体的情况）

9、C（这是乔和贝奇研究后得出的看法，并非一氧化碳可以救命的原因）

10、D（A、从第三段看，危害是明显的，B、原文结尾说，“取得了一定的效果”，

       C、从最后一段看，希望将其“引入到肺移植手术中”就有必要进评估）

11、C

12、A

13、C

14、A

15、 (1)您曾经对晋君有恩，他答应以焦、瑕作为酬劳。可是他早晨刚渡过黄河回国，晚上就修筑工事防备您，这些您是知道的。（4分）

      (2) 这就是他被我打败的原因（4分）

16、（1）（1）景物特点：廖廓苍茫，迷蒙凄清，萧索零落（“黄叶”、“寒烟”、“天接风”等特点）

        内容特点：芳草延伸的望不到头极远处，触动诗人的离愁别恨。芳草“无情”反衬诗人思乡怀人之情的深浓。

        结构特点：由上所写景转入下片抒情（“过渡”）

（2）含意：除非好梦才能使诗人入睡，否则旅愁萦绕心头无法入睡，好梦指梦特点：委婉含蓄地表达了羁旅愁思。

17、略。

18、①愤怒是人们正常情感之一，人生不能没有它。②各种情感中，惟有愤怒最真实。

③愤怒可以使人做出辉煌业绩。

19、不矛盾，林则徐主张“制怒”，一是针对愤怒的消极方向；一是他所处的环境使然，作者主张“珍惜愤怒”，是对愤怒积极有价值的一面说的。

20、暗喻（比喻）：愤怒是人生命力的瞬间强烈释放，它的作用可能是积极的，也可能是消极的。

21、热情是燃烧的火把，能点燃友谊的篝火；

    热情是香醇的美酒，能熏醉流蜜的生活。

22、讲究神似，讲究意境，讲究形神兼备，是中国绘画自己独树的风格。

23、导弹是一种装有弹头、动力装置和制导系统，并能高速飞行的武器。

24、书山有路奋勉能攀（书山有径恒久方登）。
